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Congresul naționalităților.
(Raport telefonic.)

Budapesta, 10 August n.
La 11 oare s’a ținut o conferință pre

alabilă .
Congresul se va începe la două oare d. a.
De presidenți sunt candidați trei, și 

anume :
Mudron, Polit și Pop de Basești.
Publicul e destul de numeros, întră 

cari mai mulți sârbi și slovaci în costumuri 
naționale; se află și câțiva țerani români în 
portul românesc.

Presa este representată prin: Eduard 
Diogenide (Voința Craiovei), Eigel Rudolf 
Viena, Augustini, Bogdan Duică (Tribuna), 
Dr. Candrea, Dr. Dăianu („Dreptatea11), Dr. 
Aurel Murășianu („Gaz. Trans.“), Diaconovich. 
Dintre representanți amintim: Vajda de Alparet; 
Pop de Băseșți; Dr. Stef. Pop adv. Arad, Cioro- 
gariu, prof. Arad; Dr. Petroviciu adv. Lugoș; 
Russu-Șirianul, Sibiiu; Dr. Maior, protopop, 
Săliște; Roșu, Balanescu, Boboroni, Paleu, 
Biserica-albă; Dr. Mangiuca, Dr. Nedelcu, Ora- 
vița; Adrian Diacon, Caransebeș ; Pătășian, 
Biserica-albă.

Sârbii sunt representați în frunte cu 
preoții lor.

Cei din Socolovaț cu preotul Miloșevici- 
Cei di n Vârșeț cu Rosumelici în frunte.

Apoi: Dr. Ilici, Dr. Gavrilla și alții.
Dintră Clujeni: Palade, Ilea. Valeri u 

Magdu, Arad ; V. Goldiș, Brașov ; Ciuta, Bis
trița; Din Blașiu: Dr. Augustin Bunea, 
Hodoș, B. Turcu, Onișor Artem iu Blăjan. 
Cosma, Zarand; Vasil’e Pop, Aradul nou; 
Pomp. Lemenyi, Panciova; Dr. Trăilescu, 
Cbișineu; Andrei Medan, Șomcuta mare; 
Dr. loan Suciu, advocat, Arad; Zevedeiu 
Murășan, Sebeșul-săsesc; Blaga, preot, Lan- 
crăm ; Bena, preot, Pianul de jos ; Au
gustin Beleș, preot, Șimand ; V. Beleș, preot, 
Jercan, preot, Șiclău; Turic, Grozda,’ preoți, 
Otiaca; Ocnean, Soborșin; Achim Candal’e, 
Monda Simion, Dr. Tripon, Bistrița, — și alții 
din toate părțile.

*

Presa din capitală și cestinnea română.
întreaga presă din capitală se ocupă în 

prim-articoli cu congresul naționalităților și 
de broșura lui Beksics Gustav, întitulată 
„C'estîwwfft română*. Se poate dice, că nici 
odată cestiunea română nu a fost ventilată 
atât de mult în presa maghiară ca acum.

*
Voci de presă asupra congresului.

„Pești Hirlap* dice, că congresul naționa
lităților apare de un congres al românilor cu 
asistență sârbească și slovacă.

„Magyar Ujsâg* dice despre congres, că 
acesta eră projectat să fie o antișambră a 
congresului din Bruxella, unde representanții 
cu fața desperată aveau să se plângă contra 
tiranismului maghiar.

„Pester Lloydu crede, că congresul va 
declară activitatea, carea va avă resultatul, că 
naționalitățile au să sufere desastru șî în 
parlament.

Magyarorszâg* ocupându-se cu congresul 
pretinde a fi primit din isvoare sigure urmă
toarele știri cu privire la programul congre
sului :

Acțiunea comună se referește la urmă
toarele :

1. Reforma legei electorale.
2. Revidarea legilor bisericești și de instruc

țiune poporală.
3. Revindicarea autonomiei vătfjnate.
4. Aducerea la valoare a limbilor naționali

tăților în judicatură și administrațiune.
înainte se pot prevedă următoarele ho- 

tăriri:
„Congresul se hotărească revisiunea legei 

despre alegerile dietale și micșorarea censului.

Hotărească revidarea legilor instruc- 
țiunei poporale, a matriculelor de stat și a 
căsătoriei civile.

Hotărească congresul un protest în con
tra ingerențelor autorităților civile în auto
nomia bisericească și școlară.

Hotărească congresul, ca afacerile judi
ciare în cercurile locuite de naționalități să 
fie purtate în limba lor.

în congres fie-care națiune să-și aleagă 
un president și un referent.

întră candidații de presidenți se află și 
dl George Pop de Basești.

în congres fie care națiune va face pro
punerile în limba sa propriă.

Eri s’a ținut o conferință în meritul unor 
propuneri. S’a hotărît de a se aduce numai 
propuneri, despre cari se știe cu siguritate 
că vor fî primite cu unanimitate, fiind scopul, 
ca conclusele luate să se distribue întră po
por ca concluse unanime.

Conclusele vor fî publicate oficios jn 
„Zastava*, „Branik*, „Narodni-Novini* „Tri
buna*, „Dreptatea* și în „Gazeta Transilvaniei*

Din părțile Panciovei 8 Aug. n
Eri la amiadi au fost citați aproape 

toți notarii din cercul Panciovei la 
pretorele Jablonszky, și locuitorii ro
mâni si șerbi din comunele acestui cerc au »
fost treziți din somn și cliiămați astă noapte 
de niște slujbași comunali se subscrie 
o declarațiune contra c o n gre
șul u 1 n i naționalităților. Raport 
detaiat va urmă.

în fața reformelor.
Timișoara, 9 August.

Am dis ȘÎ repetăm: nu e frumos, că 
în fața reformelor bisericești pre noi ne 
preocupă mai mult paguba materială ce 
i-s’ar face clerului, de cât decadența mo
rală, ce poate se provină în popor; nu e 
frumos, că ne îngrigim mai mult de pa
rale, de cât de principii. Dar’ aceasta 
nu numai că nu e frumos, ci e chiar și 
păgubitoriu, periculos pentru starea mo
rală și spirituală națională a poporului 
nostru.

în preajma reformelor, și după pune
rea lor în praesă preoțimea conștie și în
suflețită de înalta sa chemare își va mări 
zelul și sirguința desvoltată pănă acum, 
ca prin esplicări și învățături, în biserică 
și afară de biserică, la toate ocasiunile 
ce nu mai i-se dau în coatingere cu po
porul, se-1 lumineze asupra stării lucrurilor, 
ca să nu se lase nici pe un moment clă
tinat în credința sa, ci fidel și neclintit 
să rămână bisericei sale, neamului său. 
Preoțimea zeloasă va spune ne-încetat, 
care este scopul ascuns al acestor în
noiri, unde țintesc ele, și cât de false 
sunt principiile din cari pornesc ele.

Aceasta e și de datorința, și de che
marea preoțimei să o facă.

Pre lângă datorință și chemare se 
mai adauge însă și interesul privat al fie
cărui preot. Căci dacă prin activitatea 
pastorală, prin învățăturile sale îi va fi 
succes să convingă poporul despre rău
tatea reformelor și să-1 țină în fidelitate 
cătră biserică, atunci preotul nu numai și-a 
făcut datorința, ci și-a asigurat și venitele 
ce le-a avut pănă acum de la popor. 
Pentru-că credinciosul fidel, va face el 
ce e drept, ca de silă, și cele prescrise de 
legile statului, dar’ va face în totdeauna 
cu drag și cu evlavie, ca și pănă acum, 

și cele obicinuite la biserică, și astfel 
preotul nu va fi păgubit în venitele sale 
mai cu nimic.

Astfel pe lângă vocea conștienței, va 
mai fi și interesul material al preotului, 
care-1 va stimula să fie harnic și zelos.

Dacă acum venim și înainte ne in- 
grigim de recompensări și desdaunări, 
atunci afară de vocea conștienței, de 
vocea datorinței în virtutea chemării, nu va 
mai fi și alt stimul spre activitatea zeloasă.

Dorim, ca să se îmbunătățească starea 
materială a preoțimei noastre; știm aprețiâ 
cât de bine ar’ fi dacă preoțimea noastră 
n’ar trebui să lupte cu miseriile esistenții 
de pe o di pe alta. Dar’ credem, că în 
totdeuna trebue lăsat teren și zelului 
apostolic al preoților. Poporul nostru ob
servă, care preot face pentru el și care 
nu. Pre cel bun, harnic, zelos, poporul îl 
iubește, ține la el, și nu-1 lasă să ducă 
lipse.

De aceea credem, că greșesc toți 
aceia, cari în fața reformelor bisericești 
se preocupă în prima linie de partea 
materială. Aici partea principială trebue 
se aibă întâietate.

*

Aceste idei așteptam să le vedem des
fășurata în organele bisericești. Dar’ ce ni-a 
fost mirarea, când am dat în „Telegraful Ro
mân “ de o serie de articoli, din cari reeșiâ 
cu totul altceva. Și mai mare ni-a fost mi
rarea, când am vedut cum „Telegraful", or
gan bisericesc, a întimpinat primul nostru 
articol „în fața reformelor*.

în întimpinarea ce ni-a făcut’o „Tele
graful", pe lângă unele grobianități spune șî 
neadevăruri, pe cari nu le putem trece cu 
vederea.

„Telegraful* nepricepând articolul nostru, 
sau pricepându-1 rău, ne face „denuncianți" 
ai congresului bisericei gr. or. române. Dar’ 
cui și cum am denunciat noi congresul ? In
cidental, în treacăt, în 8 șire, am esprimat o 
părere despre impresiunea ce ni-au făcut 
unele disposițiuni luate de congres. în artico
lul nostru de eri am esplicat șî mai detaiat 
cele spuse, și credem, că acum nici „Tele
graful" nu va mai vorbi despre „insulte" și 
alte grobianități. „Telegraful" dice:

„La congres a luat parte activă șî deputatul 
Dr. Alccsandru Mocsonyi, care după, cât știm noi 
susține cu mari Jertfe diariul „Dreptatea", și noi cre
dem, că se poate influințd la redacțiunea cțiariului 
dineului, ca pentru decor cel puțin Domnia Sa să nu 
fie insultat șî în „Dreptatea", că netezește calea 
projectelor guvernului, să-i ajungă ceea-ce scrie o 
altă foaie, care ex proffeso denuncie toți pașii 
domnului Mocsonyi".

înainte de toate „Telegraful" se face ad
vocat nechemat al dlui Mocsonyi. A doua-oară 
noi, redactorii „Dreptății", nu ne obicinuim 
a insultă pe nime, cu atât mai puțin 
pe d. Mocsonyi. în fine constatăm, ca mai 
competenți de cât „Telegraful" din Sibiiu 
că „Dreptatea* nu-i diariul dlui Mocsonyi, și 
că nu numai dl Mocsonyi, ci foarte mulți 
sunt acei bărbați cari susțin „Dreptatea*. 
Deci e invan, dar’ ridicol chiar, când „Tele
graful" cere o „influințare* la redacțiunea 
noastră. Aici nu merge cu „influințarea", cum 
poate se obicinuește la Sibiiu.

„Telegraful" se mai produce cu o specia
litate, când ne ascrie confesionalism și vrea 
cu ori-ce preț să ne presinte de „redacțiune 
greco-catolică". în aceasta insinuare tenden
țioasă „Telegraful" nu se poate lăudă nici 
măcar cu originalitate, căci l’a prevenit de 
mult — „Controla".

Declarăm odată pentru totdeauna, eă 
„Dreptatea* este organ național, ear’ nu con
fesional. în redacțiunea noastră, au fost și 
sunt redactori de ambele confesiuni româ
nești, redacțiunea ca atare însă nu e nici 



greco-orientală, nici greco-catolică, ci româ
nească și numai românească. Noi stăm cu 
aceeași iubire și objectivitate față cu ori-și- 
care biserică românească, de aceea, când 
„Telegraful" ne insinuă „ură", și încă ură 
fanatică față de biserica ortodoxă, spune un 
clasic neadevăr.

De când esistă acest diariu mm ținut 
objectivi și cinstiți mai ales față de demni
tarii noștri bisericești. De aceea ne-a indignat, 
că „Telegraful" în întimpinarea sa intitulată 
„Alți denuncianți" ne-a tractat cu același 
„epitethon ornans" ca și pre colegii de la 
„Tribuna", de cari chiar în punctul acesta 
ne deosebim principial.

„Telegraful" în același număr numiâ 
„denuncianți" pre colegii de la „Tribuna" pen
tru următoarea notiță a lor :

în articol metropolitul trădătoriu al bisericei 
sale este lăudat pentru-că a votat projectul de lege 
jidovesc și în pamfletul său din Sibiiu se face slugă 
și mai iniserabilă a guvernului unguresc.

Când foile maghiare îl laudă, românii se întorc 
cu scârbă de la acest prelat nemernic.

Când am scris noi astfel,iu ? Cum dar’ 
merităm același titlu de „denuncianți" ?

Așteptăm, că „Telegraful" își va retrage 
grobianitățile de „denuncianți", „cel mai ordi- 
nariu denunciant", căci:

„De la jurnalistica română mai pe sus de toate 
cerem onestitate și bună credință."

Dacă după esplicările date domnii de la 
„Telegraful" nu-și vor retrage espresiunile 
acelea grobiane, vătămătoare, va trebui ca 
de aci înainte se-i ignorăm, ca pe niște oameni 
nevrednici de o discusiune cinstită princi
pială. Am dis.

Maghiarii și limba germană.
Ministrul de instrucțiune Wlassics, re

flectând la urgența capitalei referitoare la 
revisuirea planului de învățământ, dă urmă- 
toriul consiliu senatului școlar :

„Și fiind-că după rapoartele DVoastră tot mai 
dese plângeri se aud contra îngreunărei intelectuale 
a elevilor școalelor elementare din capitală, vă atrag 
atențiunea, oare nu țiaeți de consult, ca cetirea și 
scrierea germană, în general instrucțiunea limbei ger
mane ca studiu obligat să se omită din școalele ele
mentare a capitalei ? Că doară aceasta inștrucțiune 
a limbei germane și așa abia poate arătă resultat 
de luat în seamă : cine are lipsă de limba germană, 
acela o poate învăță în școalele superioare; acest 
object de învățământ fără îndoieală e îngreunătoriu 
asupra copiilor în școală; — dacă școalele elemen
tare ale capitalei vor scăpă de aceasta greutate, în 
mai mare măsură ar deslegd problema națională, spre 
care școalele capitalei nisuesc cu o sirguință atât 
de lăudabilă. Budapesta, 2893. VI. 21. Dr. Wlassics 
Gyula, m. p.“

Mult umanism cuprind în sine aceste 
consilii. Ar pută crede omul, câ guvernul 
nostru și-a propus a satisface principiilor pe-

Foișoara „Dreptății4!
In codru.

Ah ! vieața ’n codrul tainic negrăit de dulce este, 
Ca șijvraja unei mândre luni de aur din poveste . . . 
Cât e zarea, pe sub ramuri, și cât ochiul ți-se perde 
Presărate-s flori frumoase pe covoru ’ntins și verde

Șoptind, prin umbra deasă, blând se strecură isvorul 
Neastâmpărat — cum trece pribegind prin lume 

dorul —
Și spărgând în petrii valuri, murmură încet și lin, 
A lui șoapte ne’nțelese-s a pădurilor suspin ;

Și din ram în ramuri saltă, veseli, mândri și isteți, 
Legănându-se pe frunde, ai naturii cântăreți, 
Glăsuirea lor e dulce, plină de un farmec sfânt, 
Frundă, floare, ram, pădure, toate par un singur cânt, 

în a soarelui de vară calde ratje aurite 
Joacă fluturi dând din aripi arginții și pudruite, 
Se alungă ’n rotitoare arcuri iuți de necredut, 
Se ascund printră frundișe tot mai dese . . . s’au 

perdut . . .

Ear’ la umbra boltuirii învechiților stejari
Se întinde mușchiul verde — alui flre-s moi și rari — 
Sfiicios el te îndeamnă la un răcoros popas, 
Să redai putere nouă obositului tău pas;

Și din ce în ce te prinde tot mai mult dragul vieții, 
Simți în suflet încolțirea dorului și-a tinereții, 
Și isvor de fericire ție parș-ți tot și toate : 
Bogăția-i s’o cuprindă inima-ți abia mai poate.

Negrăit de dulce este vieața ’n codrul înverdit.
Ea îmi pare o poveste mândră, fără de sfârșit . . . 
... Ah 1 în freamătul de frunze și în al pădurii cânt. 
E atâta poesie și atâta farmec sfânt!

(Familia.) Enea P. lîota. 

dagogice ușurând problema școalei poporale, 
care nu poate fi alta de cât a înzestra copiii 
cu elementele cunoștințelor necesare în vieața 
practică conform axiomei: „Non schola.sed vitae 
discimur". Românul însă dice : „Brânza e bună, 
dar’ e în burduf de câne." — Eată cum co
mentează acestea consilii foaia firmei Haas et 
Deutsch „Pești Napl6“, în Nrul 210 sub titlul 
„Maghiarisare" :

„întreaga cestiune are înse o importanță 
simbolică, și aceea da, o ținem de foarte 
mare, ba nu hesităm a declară, că pentru 
importanța simbolică am fi mai bucuroși, 
dacă ministrul Wlassics nu pipăiă la se
natul capitalei cu forma întrebărei, ci brevi 
mânu, cu curagiu și resoluțiune patriotică 
dispunea eliminarea limbei germane din planul 
de învețăment. ... Să signalăm punctul nostru 
de plecare față de acea opiniune, care cuali- 
fică ordinul ministerial (Cu tot dreptul. Cor.) 
ca atentat contra civilisațiunei apusene. 
(Aceasta a fost opiniunea lui „Pester Lloyd". 
Red. Drept.). Aceia, cari mărturisesc aceasta 
părere, consideră de „non plus ultra" al des- 
voltărei naționale: națiunea maghiarăpolitică- 
unitară, dar’ numai și numai națiunea ma
ghiară („națiunea, ungară politică" ar fi mai 
corvct. Red. Drept.) politică. Ei se îndestule3C 
cu aceea, că este o națiune abstractă, care 
cuprinde sub numirea colectivă de națiune 
politică poporațiunea compusă din elemente 
etnografice și gramatice deosebite. Nu e în
doieală, că din punctul de plecare al desvol- 
tărei de stat aceasta părere e suficientă.

Dar’ nici Fr. Deâk, nici I. Eotvos și 
nici unul d intră aceia, cari au făcut legile 
școlare și de naționalitate din 1868, nu 
au cugetat, nu au putut cugetă nici 
un moment, că acest punct de plecare se fie 
pus ca scop final al desvoltărei statului ma
ghiar și al națiunei maghiare. (De unde o știe 
aceasta P. N. ? Red. Drept.) Națiunea politică 
unitară sufere, ba presupune deosebirea de 
naționalitate și limbă. Ear’ aceasta deosebire 
— doar’ de la 1868 încoaci din di în di am avut 
ocasiune a ne convinge — este isvorul nu al tă
riei și al slăbiciunei de stat, nu al puterei, ci al 
desolărei (elztiles) naționale... Unitatea naționei 
politice e numai ficțiune ... De o sută de 
ani associațiunea o formează nu identitatea in- 
stituțiunilor politice, nu identitatea sistemului 
de drept, ci unitatea culturală și limbistică. 
Escepțiunea ce o arată Europa de adi <le sub 
aceasta regulă e bună numai ca să întărească 
regula........ Belgia și Helveția numai pentru
aceea nu a putut avea aspirațiuni de mari 
puteri, pentru-că de la început au abdis de 
unitatea limbistică și culturală. (Audi acolo! 
Ei au aspirațiuni de mare putere euro
peană!) — Punctul de plecare din 1868 
este începutul, dar’ nu scopul final al desvol
tărei. Desvoltarea noastră de stat e natu
ral că țintește într’acolo, ca deosebirile 
de naționalitate și limbă, sau să dicem : 
străinismul ce este în țeară cu timpul să se 
absorbeze prin rassa maghiară, limba rna-

Oin patria tilomelei Banalului.
— Schițe de călătorie din marginile estreme ale ro

mânismului. —
(Continuare.)

Comunicându-ne reciproc impresiunile cu 
Dșoara Vioara, Dl Valeriu Magdu, Edda și eu 
ne re’ntoarserăm spre sat. Am mers se vi- 
sităm pe Dl Ghilăzan.

Zorica, fețișoara drăgălașă a Dlui Ghilă
zan ne aștepta pe stradă înaintea casei, în 
ogradă tatăl și femeia Dlui Ghilăzan.

Spre marea mea bucurie observaiu, că 
pre cum doamnele din Săliște, astfel și 
doamna Ghilăzan eră îmbrăcată în frumosul 
port național bănățenesc. Și domnișoara 
Vioara pe jumătate a acceptat aceasta fru
moasă modă, purtând de obiceiu bluze națio
nale făcute cu mână proprie. Laudă lor, laudă 
tuturor femeilor și fetelor române, cari nu 
sunt așa de înfumurate în cât se despre- 
țuească a purtă cel puțin a casă frumosul 
nostru costum național.

A propos costum național! De la Dl 
Ghilăzan ospitalii noștri amici ne-au dus la 
Dl Traian Ursulescu, meșterul din a cărui 
mână isteață es costumurile bărbătești din 
Ecica. Am vedut aici sumane, peptare, scur- 
teici cusute și împodobite cu șinoare în mod 
adevărat artistic. Gustul desvoltat estetic al 
măestrului Ursulescu își are temeiul în ta
lentul, ba pot dice geniul seu înăscut. El 
inventează figurile variate, metoda de a croi, 
de a coase, făr’ de a fi învățat cândva acea
sta artă de la cineva.

Toate vestmintele ce le face sunt împo
dobite cu tricolorul nostru național. — Sân
ziana, mica fiică a Dlui Ursulescu, fina 

ghiară, cultura maghiară, națiunea maghiară. 
Ear’ dacă aceasta e așa, firește toate nisuin- 
țele noastre se îndreptează într’acolo, ca din 
națiunea maghiară astădi încă numai politice 
unitară, să se desvoalte într’adevăr națiune 
maghiară; națiune maghiară care e una în 
limba sa, una în spirit, una în simțul de 
rassă și una în cultura națională. (Puneți 
pofta ’n cuiu.) Batjocuroasa contradistingere, 
care nu știe sau nu voiește a ști deosebire 
întră patriotul cu buze maghiare și întră 
patriotul cu buze nemaghiare, noi o ținem 
necondiționat de falsă.

Căci nu așa stă întrebarea, că oare mai 
puțin bun patriot e acel om cu buze ma
ghiare, oare afară de limba maternă știe și 
alte limbi străine, ci din contra stă așa, că 
oare micșorează-se patriotismul civelui încă 
nu cu buze maghiare, dar’ onest și cu s'mț 
patriotic, dacă dînsul sau generațiunea ce-i 
urmează uită limba străină (audi acolo !) și o 
schimbă (doară nu!) cu dulcea (!) noastră 
limbă maternă a tuturor (maghiarilor ?) cu 
limba maghiară, cu purtătoarea culturei na
ționale, cu garanțele conștienței naționale 
maghiare. (Câte bidigănii sălbatice !) Așadar’ 
da, ordinațiunea ministerială are importanța 
simbolică. (Știm, știm foarte bine! Voi sim- 
bolisați și visați, ear’ cruda realitate vă avântă 
la fapte neprecugetate, cari lumea civilizată 
le numește „acte criminale".) . . . Maghiarismul 
curat al planului de învățământ al capitalei 
arată o voință și putință : alegorisează voința 
și facultatea conștienței naționale spre pro
gresare, spre acea progresare, al cărei scop 
final nu poate fi altul, de cât crearea unei 
națiuni maghiare unitare în cultură și limbă."

Eată vocea sinceră a șovinismului in
carna t!

Signor Ovâry et Pâzmăndy! Aceste idei le 
împărtășiți presei italiene și franceze și fiți 
siguri, că față de „uneltirile daco-române" 
veți ajunge resultate grandioase. Vă vor 
cunoaște, ce diceți în străinătate și cum 
cugetați și lucrați a casă. Din aceste idei 
vă vor cunoaște cavalerismul și liberalismul 
colportat cu atâta emfasă.

Recunoscând ministrul de instrucțiune, 
Wlassics, că propunerea unei limbi străine 
îngreunează preste mesură elevii școalelor ele
mentare și că instrucțiunea unei limbi străine 
și așa abia poate arătă resultate de luat în 
seamă, recunoscând mai departe, că cine are 
lipsă de o limbă străină o poate învăță și 
în școalele superioare: îl provocăm, ca în 
consecuență să iee iniciativa și pentru șter
gerea legei despre obligativitatea propunerei 
limbei maghiare în școalele nemaghiare.

Motivele sunt aceleași: îngreunarea preste 
măsură a școlarilor fără a pută arătă resul
tate de luat în seamă, și satisfacere resonu- 
lui pedagogic.

Dșoarei Vioara, se ținea cu spaimă naivă, de 
sumanul tătâne-său, privind cu ochii săi mari, 
negrii, pe „goștii" străini. Atât de idilică e 
aceasta casă a inteligentului țăran român, 
care cetește atât „Foaia poporului" cât și 
„Foaia de Duminecă" și e perfect orientat 
asupra stărilor noastre politice.

Două trăsuri ne așteptau spre a ne duce 
la „bară". „Bară" se numește un lac, o baltă 
mare ca de 5 chilometri depărtată de Ecica. 
Eră deja târdîu. Soarele eră tocmai să asfin
țească în orizontul dinspre apus. Ce prive
liște grandioasă ni-se oferi nouă, ardelenilor 
neobicinuiți cu frumseța naturei din șes.

Lacul zăcea spre apus infinit înaintea 
noastră. Spre sud din depărtare un trestiuș 
des și estins. Spre nord și răsărit șesul in
finit, tot șes cât vedem cu ochii.

Soarele păreâ că apune ’n lac.
Valuri mici, crețe, ca de aur străluceau 

schinteind, și păreâ a forma un rîu auriu de 
la noi și pănă la soarele din orizontul înde
părtat. Pasările de apă sburau de-asupra va
lurilor în vesel joc. 0 barcă vechia se legănă 
la picioarele noastre în valuri. Profundați în 
admirarea fenomenelor minunate, am stat 
câtva timp în tăcere.

„Știți ce ?“ esclamă deodată dl Ghilăzan, 
„mâne în dori de di venim încoaci și facem o 
escursiune cu luntrea."

„Bravo, bravo," aprobau cu toții, numai 
Edda si eu stăteam tăcuti.

„Nu se poate; pentru Ddeu, ce ar dice 
Candrea, el să scrie patru articoli de fond 
după olaltă," protesta Edda.

„Mai scris’a el și mai multi, nu va plânge 
el pentru aceea, cel mult că ne-a ’njurâ nițel," 
adauseiu eu.



Austro-Ongaria.
Congresul bisericesc al șerbilor. Foaia 

■oficioasă a metropolitului din Carloviț publică 
în numărul său de eri preaînaltul rescript 
regal, prin care se aproabă convocarea pe 29 
Septembre a. c. a congresului bisericesc al 
sârbilor. Rescriptul accentuează hotărît, că 
la congres comisariu guvernial nu va luă 
parte.

Episcopii catolici și legile politice-bise- 
ricești. Primatele Vaszary Kolos a și trimis 
episcopilor catolici conceptul cerculariului ce 
aceștia vor avă să esmită în cestiunea legei 
despre căsătoria civilă. Se dice că tonul 
acestor cerculare are se fie foarte domol și 
că nu va pretinde nici o acțiune în cestiunea 
legilor bisericești, față de cari va recomandă 
pasivitate.

Străinătate.

Acțiune comună în cestiunea macedo
neană. (Belgrad, 9 August.) Comitetele 
macedonene din Sofia și Athena au trimis câte- 
un plenipotențiat la Belgrad, ca să se pună în 
conțelegere cu societatea macedoneană de acolo. 
Membrii societăței panslaviste Velica- S'-ba și Svje- 
ti-Sava, pre cum si cei ai societăței macedonene 
și ai partidului radical i-au primit cu mare însu
flețire. Scopul venirei acestor plenipotețiați este 
elaborarea unui plan comun spre eliberarea su
dicilor bulgari, șerbi fi greci de sub suverani
tatea turcească,pe care se-l subfiearnă unei conferințe 
europene. La cas că puterile europene vor 
respinge acest plan, Bulgaria, Serbia și Grecia 
vor începe acțiune comună pentru eliberarea fra
ților lor de sub jugul turcesc. — Diariul „Make
fl o n i a" de aici face apel cătră cercurile 
guverniale spre a spriginf acțiunea celor doi 
esmiși ai comitetelor macedonene.

Contra dinastiei Obrenovici. (Belgrad, 
9 August.) Poliția de aici a confiscat mai 
multe esemplare din o broșură, al cărei con
ținut e îndreptat contra actualului stat sâr
besc și contra dinastiei Obrenovici. După cum 
s’a eruat, broșura e de proveniență din Munte- 
negru.

Re’ntoarcurea principelui Ferdinand la 
Sofia. (V i e n a, 9 August.) Principele Fer
dinand eri seara a s osit la gara de aici 
cOKtinuându - și neîntrerupt călătoria spre 
Ebenthal la mamă-sa Clementina. De acolo 
va plecă Luni la Sofia spre a ff a casa 
Ia aniversarea urcărei sale pe tron. — 
După cum se svonește, în Sofia va petrece 
numai câteva oare spre a conferă cu metropo- 
litul Clement; apoi va plecă inmediat la 
Par «a.

„Majoritatea decide, majoritatea decide, 
se votăm, dacă se rămâneți ori ba ; esclamâ 
societatea întreagă.

Edda aruncă o privire spre ceriu și ’și 
smulgeă barba. înaintea ochilor săi sufletești 
stă de sigur Candrea, dicând :

„Ai dracului mai sunteți."
„Proteztez în numele Europei și al apu

sului cult și civilisat," esclamâ deodată cu 
pathos, „mei," se adresă cătră mine, „mai di și 
tu ceva."

„Eu mă supun la tot ce tu decidi."
„Puteți tot protestă. Suntem în Ungaria, 

deci pănă nu va veni Europa să vă mân- 
tuească, rămâneți în Ecica,“ pronunță ver
dictul Dl Valeriu Magdu.

Dl Ghilăzan ne promise că în altă dimi
neață ne va duce cu luntrea pe „bară".

*
Stăm dimineața pe țărmurile „barei".
O nație astupă crepăturile dintr’o luntre.
— Die Ghilăzan, dise Edda, pe dece oare 

ne re’ntoarcem în sat, ca să plecăm."
„De sigur, la tot cașul", răspunse vesel 

dl Ghilăzan.
Pănă ce așteptam se fie gata luntrea 

spre plecare, Edda se așeadă cu tinerul Liviu 
într’o luntrișoară, vâslind departe, tot mai 
departe, în cât în fine abia îi mai zăceam.

Fiind și luntrea noastră gata, ne aședa- 
răm cu toții, 6 inși, într’însa. Doamna Valeriu 
Ma.gdu cu domnișoara Vioara conduceau cu 
mână desteră cârma, dnii Magdu și Ghilăzan 
vâsleau.

(Va urma.)

Cronici.
Timișoara, 10 August n.

Proeesul nostru. Pertractarea finală a 
procesului nostru de presă se va țină în luna 
lui Septembre.

Știre personală. Ministrul de resbel al 
României generalul Poenariu a plecat Vineri 
de la București la Viena.

Cutremure de pământ. După o scurtă 
pausă, firul telegrafic ear’ ne aduce știri des
pre cutremure. Acestea știri, cari har Dom
nului nu sunt atât de triste și deprimăteare 
ca cele din Salzburg, ne spun, că alaltă-seară 
pe la Va la 9 a fost cutremure în Bozen și 
în Trient, fără însă ca se fi causat vre-o 
daună.

Hoți eruați. La timpul seu făcuse mare 
svon o hoție ce se întâmplase la posta princi
pală din Budapesta, când adecă niște făptuitori 
necunoscuți au furat o ladă de fer în carea 
se aflau 240.000 floreni. Unspredece ani 
de dile au trecut de la comiterea acestui 
furt poreclit scurt „posticistUA fără ca să 
se dea de urma făptuitorilor. Acum făptuitorii 
sunt prinși; unul e un birtaș din Pesta, se 
numește Csombor Imre, și pe timpul furtului 
a stat în serviciul poștei, al doilea e un anu
mit Supisic Josika de present locuitoriu și 
mare neguțător pe insula Salve lângă Zara 
în Dalmația. Urmărirea și eruarea făptuitori
lor e de a se mulțămî unor descoperiri fă
cute din partea unui Szakâll Ferencz. Banii furați 
au fost aflați aproape toți. Cercetările continuă.

Pedestru în jurul lumei. Ferdinand 
Thorner și Gustav Kiigel, cari pornind din 
San-Francisco voiesc a încungiurâ pământul 
po picioare, au sosit în dilele acestea la Ischl. 
Acești interesanți și întreprindetori turiști au 
făcut o prinsoare, că calea de aproape 30.000 
chilometri vor percurge-o fără nici un crucerii 
în pungă, într’un decurs mai puțin de doi 
ani. Din San-Francisco au plecat la 8 Iuniu 
1894 și pănă în diua de adi se bucură de cea 
mai deplină sănătate. Suma prinsoarei e de 
treideci și două mii de dolari (70.000 fl.). 
Ambii sunt oameni tineri de 24—26 ani. în 
tot orașul unde sosesc iau adeverințe oficioase. 
De present se află pe calea dintră Ischl și 
Viena.

Treideci măji metrice de dinamit. Se 
telegrafează din Freiberg, că în fabrica de 
dinamit din Hilbersdorf Vineri noapte au es- 
plodat 30 măji metrice de dinamit. Esplo- 
siunea, al cărei tunet a fost audit la o depăr
tare de o oară, a causat fabricei mari strică
ciuni. Toate ferestile le-a spart dimpreună cu 
acoperișul, ear păreții în multe locuri s’au 
despicat. Oameni n’au cădut jertfă.

Catastrofă pe mare. Vaporul englez 
„Copperthum" pe când plutiâ cătră Hongkong 
a naufragiat. Atât vaporul cât și transportul 
s’a cufundat. O parte a călătorilor și a per
sonalului au fost scăpați, multi au dispărut.

Colerina în N.-Szt.-Miklos. Mai multe 
diare au lansat știrea, că în N.-Szt.-Mikl6s ar 
bântui colerina. Aceasta știre se desminte 
oficios; fapt e, că de cathar de intestine sufăr 
mai multe persoane, întră cari chiar și notariul 
șef al comunei.

Cădut din al 4-lea etagiu. Sa scrie din 
Seghedin : 0 groaznică nenorocire s’a întâm
plat eri în o fabrică. Muncitorii pompieri de 
la moara cu vapor „Victoria" au ținut eser- 
ciții de localisare în catul al 4-lea. Un anumit 
Mihail Abraham, acățând rău copcia de la 
brâu în funie, când s’a lăsat astfeliu în jos, 
un strigăt desperat s’a audit și nenorocitul 
a cădut tocmai pe un gard, așa, că înțepat a 
rămas în parii gardului. Causa nenorocirii a 
fos negrija.

Congresul orbilor. Se scrie din Milnchen, 
că profesorii orbilor eri au încheiat congresul, 
pe care Marți l’au fost deschis. Acesta a fost 
al 8-lea congres și proximul va fi la 1898 în 
Steglitz, lângă Berlin.

Paraclisieriu norocos. Când cu furtuna 
cea mare de Luni, se întâmplase de a trăznit 
în turnul bisericei din Freidorf chiar pe tim
pul când crâsnicul trăgea clopotul de amiadi. 
Crâsnicului cu toate acestea nu i-s’a întâmplat 
nimica.

Earăși Moute-Carlo. Lui „Secolo“ i-se 
scrie din Nizza, că fostul ministru-president 
sau mai bine dis despot al republicei San- 
Salvador, generalul Ezeta și-a perdut toată 
averea la ruleta din Monaco. „Secolou dice, 
că nu e nici un păcat de dînsul, de oare-ce 
tot ce a avut și-a câștigat numai prin jaf 
și escrocherie. — Fostul president adi co
lindă stradele din Nizza cerșind după o bu
cată de pâne.

Tribuna improcesuată. Procuratura su
perioară din Clușiu, după-cum spun foile din 
Budapesta, a intentat un nou proces de presă 
în contra „ Tribunei", pentru mai mulți articoli 
de conținut agitatoric.

Biserică și școală.

De la adunarea învățătorilor.
Corespondența particulară.

Oravița, 8 August
Adunarea învățătorilor rom. gr. or. din 

despărțământul Oraviței a avut loc în 2 August 
a. c. n. în școala română din Oravița-mont.

Această adunare pre cât a fost de bine- 
cercetată pre atât și de interesantă, căci fără 
exagerare vorbind, nu-mi pot aduce a minte 
că învățătorii și prietinii școalei să fie fost mai 
bine representați de cât de asta-dată. Un ceva 
îmbucurătoriu pentru despărțământul nostru.

Dintră objectele puse la ordinea dilei și 
pertractate în aceasta adunare mai important, și 
pentru care s’a desvoltat cel mai viu interes, 
a fost disertațiunea Dlui Elia Trăila, advocat 
și membru fundator al reuniunii noastre 
învățătorești.

Dl Traila în operatul său recomândă în 
cât numai se poate simplificarea ortografiei 
spre înlesnirea scrierii, așa ca tot natul, care 
cunoaște alfabetul să și știe scrie corect ori
ce cuvent, ear’ spre ajungerea acestui scop 
insistă, ca noi învățătorii păstrând substratul 
literilor latine, urmărind fonetica printr’o com- 
binațiune norocoasă să formăm caractere gra
fice, cari ne sunt de trebuință pentru a în- 
trupă sunetele derivate și pre cari apoi se le 
putem scrie cu un neîntrerupt curs de pană 
sau cel puțin cu o mișcare continuativă a 
manei, ca astfeliu scrisorea se nu opriască 
gândirea în loc și timpul să nu se cheltuiască 
cu împodobire superfluă a literilor.

Dl Trăila susține, că învățătorii sunt fac
torii cei mai competenți la inițiarea și intro
ducerea reformei projeetate.

Eu cred că despre aceasta cestiune prea 
importantă să va întinde discusiune și întră 
alți factori mai competentă de cât adunarea 
învățătorilor unui despărțământ.

Nu de mai puțin interes a fost și diser
tațiunea ținută de colegul Dragoescu. Dsa, se 
vede, și-a dat toată silința de a se ocupa cu 
acelea discipline școlare, respective objects de 
învățământ din școala elementară, pre cari 
învățătorii poporali ar trebui se pună cel mai 
mare pond, dar’ preste cari o parte mare 
dintră învățători trec prea superficial.

Adevărat, că principiile desvoltate de Dl 
disertant sunt vechi, dar’ totuși rămân pu
rurea actuale, în cât ori și care învățătoriu, 
de și poate fi inițiat în postulatele metodicei 
generale și speciale, totuși are continuă tre
buință da a se deprinde în aceste principii 
pentru a fi în curent cu mersul progresiv al 
pedagogiei.

Merită toată lauda colegul Dragoescu 
pentru osteneala ce și-a dat’o prin arangiarea 
și predarea disertațiunii destul de voluminoase 
asupra căreia s’a și adus hotărirea de a se 
înainta comitetului central al reuniunii învă
țătorilor spre mai departe dispunere.

Că oare prelegerea publică și anume trac
tarea poesiei „Un sfat părintesc" predată de 
subscrisul, întru cât a corăspuns, nu-mi cure 
mie calea să apreciez. Colegul Frâncu a făcut 
o recensiune cât se poate de severă, din 
contră colegul Jian a desvoltat altă părere.

Ca de încheiare observ, că tot în aceasta 
adunare s’a adus decisul, ca adunarea procsimă 
se se țină în opidul Cacova, unde sperăm că 
despărțământul nostru în avântul seu îmbu
curătoriu, ce și l’a luat de vr’o 2 ani încoaci 
și mai vîrtos în contul reputațiunii de odi
nioară, va desvoltâ succesive tot mai multă 
activitate, ba cu voia lui Ddeu va pune și 
biblioteca și actele despărțământului — despre 
cari de vr’o 6 ani încoaci nu se pomenesc 
nimica — în ordine.

Așa să fie.
Nicolae Ilaiaș, învățătoriu.

Literatură, artă șâ știința.
Familia, foaie social-literară, ese în fie-care 

Duminecă sub direcțiunea lui Iosif Vulcan la Oradea- 
mare. Nr. 30 al anului XXXI are următoriul su- 
mariu: Mama lui cea frumoasă (novelă originală), 
de Aurelia Păcățan-Rubenescu. — în codru (poesie), 
de Enea P. Bota (vom reproduce-o). — Cugetări. — 
Răspuns la cele-ce spun dușmanii femeilor (X), de 
Elena Voronca. —Bunicul fost-a-fost (comedie într’un 
act de H. Murger), localisată de N. A. Bogdan. — 
Proverbe. — Roșele din Balcani. Poesîi poporale. 
(Din comuna Sînd cott. T. Arieșiu), culese de Vasiliu 
Micușan. Salon: Scrisoare din Constantinopol, de T, 
Bule. — Teatru, musică. — Biserică și școală. — Ce 
e nou? — Oglinda lumei. — Călindariul săptSmânei. 
llustrațiunile din mimirul acesta: Secerătoarea ; Cuibul 
Vulturului.



Invitare la abonament.
începând cu 1 Iuliu st. v. prețul de abo

nament al diariului „Dreptatea1* s’a redus de 
la 12 fl. la 10 fl. pe an.

Astfeliu manținend ținuta noastră cea 
vechiă, calmă, solidă și objectivă întru 
toate, susținend toate legăturile noastre 
cari pănă acum ni-au făcut posibil de a 
dâ în mâna cetitorilor diariul celor mai 
proaspete informațiuni, vom face acum, 
ca diariul nostru se fie și cel mai eftin 
cel mai ușor de abonat.

Cât despre timpul apariției, »Drep
tatea « va apăre și mai departe în fie-care 
di de lucru la amiadi.i 5

După acestea invităm la abonament 
cu următoarele prețuri:

Pentru monarcliiă :
Abonamentul anual costă . . . . fl. IO-—

„ semestral.....................„ 5’—
„ treilunar.........................„ 2’50
„ lunar............................ „ 085

Pentru Romania și străinătate:
Abonamentul anual costă . . . Frci 37’— 

„ semestral .... „ 18’50
Abonații vechi sunt rugați a se provocă 

la numărul sub care au primit pănă acum 
foaia, ori să lipească adresa pe cuponul man
datului.

Abonenții noi sunt rugați a scrie adresa 
corect și legibil.

Abonamentele se fac mai cu înlesnire 
prin mandate poștale. Domnii abo
nați sunt rugați a însemnă pe cuponul man
datului timpul pentru care trimit abona
mentul.

Amintim și la acest loc, că diariul nostru 
se va trimite numai acelor abonați, cari au 
solvit înainte abonamentul și numai 
pre acel timp pre care au solvit.

Abonamentele se trimit la adresa ad- 
ministrațiunei diariului „Dreptatea11 în Timi
șoara, (Temesvâr, Zăpolyagasse,) Nr. 41.

în cuartir și cost foarte bun și ieftin, 
se primesc la o familie română din loc.

Adresa detaiată o spune administra- 
țiunea cjiarului »Dreptatea.«
76 (3-3)

Procsimul

z terg de țearăz
din Ciacova

se va ține

din 22 pănă la 25 August st. n.

Bedactiunea si Administratiunea diariuluiJ » » »

„Dreptatea^.

DIRECȚIUNEA.

„TIMIȘIANA"
institut de credit și economii ca societate pe acții

în TIMIȘOARA,primește depuneri spre fructificare,
după cari

solvește 5’/. interese Zfg
fără privire la terminul de ab(^icere.

ZDOjXSCt cL© ‘V©XXÎ.’t după interese o solvește institutul separat.
Banii spre depunere se pot trimite și prin poștă, și libelul de depunere se trimite 

deponentului iară prin poștă.

56 (X-8)

1

S’a tipărit Jn tipografia Heinrich Uhrmann în Timișoara.


